

М. Б. ГЛОТОВ,

заведующий кафедрой социологии и психологии

Государственной полярной академии,

доктор социологических наук, профессор

ПОНЯТИЯ «ИНТЕЛЛИГЕНЦИЯ», «ИНТЕЛЛИГЕНТНОСТЬ», «ИНТЕЛЛИГЕНТ»

Существующее многообразие определений понятия «интеллигенция» порождает споры по поводу того, кого следует называть интеллигентом. Одна из причин разногласий, по нашему мнению, заключается в том, что понятия «интеллигенция» и «интеллигентность» не разведены между собой как принадлежащие различным отраслям общественных наук.

Понятие «интеллигенция» появилось в научном лексиконе во второй половине XIX века. Его стали употреблять для обозначения социального слоя людей, которые имеют высшее образование, заняты преимущественно умственным, творческим трудом, обладают энциклопедическими знаниями, развитым художественным вкусом, следуют нормам общепринятой морали. Такое понимание интеллигенции закрепилось в большинстве словарей и учебных пособий.

В конце XIX — начале XX века понятия «интеллигенция», «интеллигентность» и «интеллигент» могли употребляться как однорядковые. Однако в настоящее время наличие высшего образования, занятие творческим трудом и высокий уровень духовного развития зачастую не соединяются в одной личности, поэтому назрела необходимость дифференцировать понятия «интеллигенция», «интеллигентность» и «интеллигент».

С нашей точки зрения, понятие «интеллигенция» — это социологическая категория для обозначения представителей социального слоя, которые заняты профессиональным высококвалифицированным трудом по созиданию духовных ценностей. Понятие «интеллигентность» — это культурологическая категория для характеристики высокого уровня развития духовного мира человека, независимо от его социальной и профессиональной принадлежности. Можно быть представителем интеллигенции и неинтеллигентным человеком, а можно быть интеллигентным человеком и создавать не только духовные, но и материальные ценности.

Наиболее близко к этому пониманию интеллигенции и интеллигентности определение этих понятий в «Современном словаре иностранных слов» (М., 1993. С. 240.). Термин «интеллигенция» объясняется там как «общественный слой людей, профессионально занимающихся умственным (преимущественно сложным творческим) трудом, развитием и распространением культуры». Термин же «интеллигентность» трактуется как «высокий уровень развития интеллекта, образованность, высокая культура». Исходя из вышеизложенного, считаем целесообразным понятие «интеллигент» применять для обозначения людей, которые сочетают в себе характеристики представителя интеллигенции и интеллигентного человека.